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新聞時事1 配合地理4　臺灣農業的發展與轉型

里山倡議VS.生態農業
「生態農業與里山倡議國際研討會」2015年9月在花蓮舉行，是臺灣首度將「生態農業」與「里山倡議」兩個觀念結合在一起的研討會。
「里山倡議」指的是恢復、維持或增加社會生態的生產地景，2010年由日本環境省與聯合國大學高等研究所提出，在日文中，「里山」指的是山林與平原之間的過渡帶，由於日本是個山多平原少的國家，便以里山來代表所有類似的地景，種類繁多，如次生林、果園、茶園都在其列。
生態農業與里山倡議的主要差別，在於國際間的里山倡議並不強調有機認證，只要證明使用的農法能維持、增加既有的生物多樣性即可。對於農委會將提出有機專法、成立基金以及將休耕補助導向生態津貼，雖值得肯定，但是否能替代里山倡議精神，國外學者則有不同看法。以臺南官田水雉復育為例，水雉從零到破百隻，其實不是透過有機農業的發展，而是透過農法改變以及學術支持。若只以有機農業為目標，涵蓋有所侷限。
自2010年底臺灣相關單位引進里山倡議概念和作法，受到各界重視，目前臺灣推動里山倡議的發展概況舉例如下：
1.
新北市金山區八煙聚落，協助休耕的水梯田進行生態友善復耕並促進在地產業復甦，繼而倡導「金山倡議」。
2.
花蓮縣富里鄉豐南村吉哈拉艾、蘭嶼鄉朗島部落傳統領域以及池上萬安老田區等文化景觀。
3.
花蓮區農業改良場除推廣有機稻米種植和認證，並在花蓮富里鄉進行以無脊椎動物作為水稻田農業生物多樣性指標的先驅性研究。
4.
推廣「綠色保育標章」及「綠色保育農產品」。
「政府必須提出一個對友善環境的政策，讓社會價值得以透過環境自然和諧共存的農業耕作方式永續發展。」農委會主委陳保基在研討會中宣示農業與保育結合的政策方向。
參考資料：
1.
廖靜蕙（2015年9月24日）。陳保基首度政策宣示生態農業與里山倡議結合。環境資訊中心。2016年3月2日，取自http://e-info.org.tw/node/110295

2.
廖靜蕙（2015年11月17日）。貢寮水梯田復育經驗全球看得見 淺山保育、里山倡議並肩行。環境資訊中心。2016年3月2日，取自http://e-info.org.tw/node/111526

3.
廖靜蕙（2015年11月24日）。邁向農民及生態幸福的里山大道：生態農業。環境資訊中心。2016年3月2日，取自http://e-info.org.tw/node/111642
閱讀指引
臺灣現今農業發展的問題有加入WTO後面臨國際農產品的競爭、糧食自給率低、休耕地多、農產品的衛生安全等問題，其中朝向生態農業轉型是因應對策之一。從政府的政策方向，可知除了推動有機無毒農業之外，對環境友善的政策也愈來愈重要，人與環境間的關係，希望能確實邁向永續發展的道路。里山倡議漸漸受到政府單位的重視，同學除了對有機農業多做了解之外，也可以注意新的發展。
題組練習
（　A　）1.
政府推動發展里山倡議與臺灣下列哪一個農業經營的問題最為相關？　(A)環境問題　(B)農業投資不足　(C)農場規模小　(D)稻米生產過剩。
 解析  過度使用農藥與肥料，造成環境汙染，而里山倡議為發展生態友善農業，故選(A)。
（　D　）2.
農委會主委提到，花蓮農改場即將成立原住民傳統作物研究室，「傳統作物具有重要的生態意義，雖然大多經濟產值不高，卻有利於□□□□，並於氣候變遷下具有韌性，因此要透過研究，使這些作物回歸到利用層面。」請問文中的□□□□，最有可能是以下哪一個選項？　(A)大規模生產　(B)農業機械化　(C)合組產銷班　(D)生物多樣性。
 解析  現代農業為了商業化經營，多走向專業化生產，卻降低了生物多樣性，保存傳統作物，即是增加生物多樣性。
（　B　）3.「里山倡議」指的是恢復、維持或增加社會生態的生產地景，「里山」在日文中，指的是山林與平原之間的過渡帶，請問下列哪一個地區最可能符合里山倡議中的生產地景？　(A)玉山山脈　(B)竹苗丘陵　(C)濁水溪沖積扇　(D)臺北盆地。
 解析  山林與平原之間的過渡帶，主要指淺山丘陵地區，所以(B)較符合。
◎右圖為臺灣本島國家公園分布圖，請根據右圖回答下列問題：
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（　A　）4.
目前推動里山倡議的發展包括(ㄅ)推廣傳統淺坪式虱目魚養殖，促進對黑面琵鷺友善的生態魚塭經營；(ㄆ)在西寶農場推廣有機耕作，逐步促進中橫沿線高山農業的轉型；(ㄇ)在坪林推廣環境友善農法的「臺灣藍鵲茶」系列茶品；(ㄈ)宜蘭三星鄉行健有機村發展有機「魚茭共生」栽培模式。
請問哪幾個是由國家公園管理處所發展的成果？　(A)ㄅㄆ　(B)ㄅㄇ
(C)ㄆㄇ　(D)ㄆㄈ。
 解析  ㄅ為台江國家公園；ㄆ為太魯閣國家公園。
（　A　）5.
承上題，下列里山倡議與國家公園的配對中，何者正確？　(A)ㄅ與己　(B)ㄆ與丁　(C)ㄇ與甲　(D)ㄈ與丙。
 解析  正確的配對為ㄅ與己；ㄆ與丙。
新聞時事2 配合地理4　臺灣農業的發展與轉型
中國「天貓國際」

入侵臺灣稻田！

近來在臺灣的稻田中，常常可見不同的稻田彩繪，而花蓮縣玉里鎮的稻田裡，也出現了圖案可愛逗趣的貓臉，但旁邊出現的簡體字「天猫国际」令人側目。天貓國際是中國阿里巴巴集團公司的子牌，專門販售全世界品牌的網路購物平台。2015年和臺灣網購平台PayEasy合作，來臺契作36萬公斤臺中霧峰、花蓮玉里的益全香米，打算在中國1111光棍節搶攻商機。
PayEasy表示，此次打頭陣的臺灣米，負責契作的稻農都隸屬於台灣稻農有限公司，也曾分別獲得農委會十大經典好米、神農獎、日本食味鑑定師品質競賽等國內外大獎。而且經大數據分析顯示，臺灣食品、農特產品在大陸具有競爭力，因此向天貓國際提出銷售臺灣稻米的構想。
台灣稻農有限公司董事長林俊廷表示，為準備這次天貓國際契作，稻種全部以原種田契作戶產出的秧苗插秧，全部都是在10月中旬到11月中旬收割的2015年第二期水稻，品種都是臺灣最受歡迎的台農71號，完全不混雜其他品種，田間水土保證無重金屬汙染，且農藥殘毒必須是零檢出的優質農作。
彭鏡興，也就是在2015年8月花了四天時間插秧，繪出天貓圖案的稻農，他表示「天貓的收購價為一公頃25萬元，這個價錢是由台灣稻農有限公司和天貓直接喊出的價錢。而傳統國內的收購價因為被糧商宰制，一公頃只有15萬元。」這個價格上的落差，是我們需要注意的農業問題。
參考資料：
1.
花孟璟（2015年10月19日）。怪怪地！中國資金「天猫国际」踩進台灣稻田。自由時報。2016年3月2日，取自http://news.ltn.com.tw/news/business/breakingnews/1480469

2.
何英煒（2015年10月20日）。雙11暖身Payeasy進天貓賣米。工商時報。2016年3月2日，取自http://www.chinatimes.com/newspapers/20151020000125-260204

3.
陸企「天貓」LOGO入台灣稻田 業者這麼說引共鳴（2015年10月26日）。聯合新聞網。2016年3月2日，取自http://udn.com/news/story/1/1272410
閱讀指引
臺灣的稻米產業在民國91年加入WTO後，面臨了嚴峻的考驗；外有強敵，有與國際米競爭的壓力，國內也風雨飄搖，民眾的需求下降。從農委會發布的《糧食供需年報》中，可知2014年全臺每人僅吃44.96公斤的米，創十年新低，這些都造成稻農們的屢屢壓力。從新聞中，可以看到台灣稻農有限公司，一方面透過網購平台，增加臺灣米知名度，一方面透過策略聯盟及電子商務，來擴大行銷管道，這是臺灣農業未來可努力的方向。
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天貓國際來臺買米，並在花東稻田秀出LOGO（圖片來源/PayEasy）
題組練習
（　A　）1.
「PayEasy總經理表示，新聞出來後又有大陸跟臺灣的企業來洽談，他說未來臺灣稻田裡的圖案會愈來愈多，但他們會拓展其他國家的市場，不會僅限大陸。他認為要扭轉臺灣農業的困境，農民必須不靠政府補貼，讓市場機制決定銷售成敗，不能再種廉價的米，必須獲取比休耕補助更高的利益。」以上報導的敘述與下列哪一個農業發展最相關？　(A)精緻農業　(B)生態農業　(C)休閒農業　(D)綠色革命。
 解析  藉由品種改良，提升品質與提高售價，此敘述與精緻農業的精神最相關。
（　B　）2.
天貓國際透過空拍圖、影片大打廣告，之後還將透過網購，把50公噸臺灣米銷售到中國大陸。負責人胡瑜玲說，這些臺灣米預計將可賣出一萬份禮盒，與天貓上面活躍的上億用戶相比，雖然不足為奇，但希望做些市場上的突破嘗試。請問台灣稻農有限公司與天貓國際的合作會使稻米的產銷經營產生何種變化？　(A)商閾的需求擴大　(B)商品圈的範圍擴大　(C)商閾的需求縮小　(D)商品圈的範圍縮小。
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 解析  透過網購的平台，可以擴大銷售範圍，此為商品圈的範圍擴大。
（　C　）3.
右圖為臺灣的五大山脈分布圖，請問天貓國際的可愛圖案是出現在哪兩個山脈之間？　(A)甲乙　(B)乙丁　(C)乙戊　(D)丙丁。
 解析  稻田位在花東縱谷間，故在(乙)中央山脈與(戊)海岸山脈之間。
（　C　）4.
「台灣稻農有限公司董事長林俊廷表示，為準備這次天貓國際契作，稻種全部以原種田契作戶產出的秧苗插秧，全部都是在10月中旬到11月中旬收割的2015年第二期水稻，品種都是臺灣最受歡迎的台農71號⋯⋯。」上文敘述的農業生產方式，與下列哪一個現代工業特徵最為相似？　(A)聚集經濟　(B)規模經濟　(C)即時性生產　(D)空間擴散。
 解析  即時性生產為先接訂單再安排生產，與農業契作的發展概念相近。
（　D　）5.
PayEasy表示「此次打頭陣的「台農17號」益全香米，負責契作的稻農為花蓮玉里李文煌、彭鏡興、夏俊傑、臺中霧峰翁良材，他們都是「台灣稻農有限公司」的稻農，曾分別獲得國內外大獎的優秀稻農。契作地點在臺中霧峰與花蓮玉里。」從單打獨鬥的小農到成立公司，這種農業轉型過程可用下列哪一個概念說明？　(A)農業集約化　(B)農業機械化　(C)農業科學化　(D)農業企業化。
 解析  農民合作成立台灣稻農有限公司即是企業化經營的作法。

新聞時事3 配合地理4　臺灣的工業發展與貿易
鹿耳門哀愁─全國最大戴奧辛汙染案宣判

經過七年漫長的審理，臺南地方法院於2015年12月7日宣判「中國石油化學工業公司（簡稱中石化）安順廠」戴奧辛（dioxin）汙染案，中石化與經濟部需賠償臺南市安南區受害居民304人共1億6,800多萬元，全案可再上訴。
中石化安順廠可追溯自日治時期，由日本「鐘淵曹達株式會社」於1942年設立，生產燒鹼、鹽酸和液態氯；後來國民政府接收廠房，在1951年更名為「臺灣鹼業公司（簡稱台鹼）安順廠」，並於1964年試製除草劑農藥原料─五氯酚鈉成功後，自1969年開始增產。直到1982年，經濟部裁撤台鹼，關廠後改由國營的中石化公司接手，改名為「中石化安順廠」。台鹼關廠後封存廠區內近5,000噸五氯酚鈉，然而早年生產五氯酚鈉過程中排放的汞及戴奧辛，經長期雨水沖淋，已造成廠區的土壤、地下水和鄰近地區的農田與魚塭嚴重汙染。2003年學者田野調查發現，廠區附近的顯宮、鹿耳門、四草等地區，魚類的汞和戴奧辛含量皆超標。此外，由於當地居民多年來自廠區的海水蓄水池捕食漁獲，不知不覺間食用受汙染水產而苦於慢性中毒。臺南市衛生局檢驗當地居民的血液，證實居民體內普遍含有過量戴奧辛，輕者300多皮克，重者900多皮克，比起平均值20皮克高出數十倍。
台鹼先後生產的燒鹼、鹽酸、液態氯和五氯酚鈉，雖然帶領該區經歷一段風華的產業年代，但留給後人揮之不去的是汞、戴奧辛等有毒物質，多人罹患糖尿病及癌症。此案也是全世界同時受到戴奧辛、汞汙染的唯一場址，社會為汙染付出相當高的代價。
參考資料：
1.
陳耀宗（2015年12月7日）。全國最大戴奧辛汙染案宣判：中石化需賠償受害居民1.68億。風傳媒。2016年3月2日，取自http://www.storm.mg/article/75496

2.
鄭惠仁、黃宣翰、曹馥年（2015年12月8日）。台南安順戴奧辛案 中石化、經部一審判賠1.6億。聯合新聞網。2016年3月2日，取自http://udn.com/news/story/9116/1363299

3.
汪文豪（2015年12月8日）。回顧「鹿耳門悲歌」　戴奧辛＋五氯酚＋汞的污染夢魘。天下雜誌。2016年3月2日，取自http://www.cw.com.tw/article/article.action?id=5073048

閱讀指引
臺灣的工業發展始於日治時期，1950年代開始蓬勃發展，政府先後推行進口替代和出口擴張政策，創造許多臺灣的經濟奇蹟，部分產品市占率曾為世界第一。
臺灣在1960年代，作為國際加工基地，許多高汙染產業在臺設立。過去這些產業雖然帶來豐厚的外匯存底，卻對環境帶來嚴重汙染，當地居民更是無形中接觸高濃度汙染物，健康陸續亮起紅燈，除文中的中石化安順廠外，二仁溪廢五金、桃園RCA皆為典型案例。
隨著環保意識高漲，這些產業早已移至國外，但留下的後遺症也讓我們了解，在追求經濟發展的同時，也應考慮付出的環境成本，腳下這片土地才得以永續發展、永續經營。
題組練習
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◎「……盛夏，臺南晴空萬里，炙人的艷陽，照映著鹿耳門溪出海口。海風吹拂沿岸星羅棋布的魚塭，猶如一支沾了金漆的畫筆，揮灑波光粼粼的漁村映像。……只是，在這看上去一片寧靜祥和的漁村風情畫中，瀰漫著一絲恐懼與無助氣息。……」這是2005年12月《天下雜誌》，描述位於臺南市安南區中石化安順廠（地點如圖所示）汙染狀況的報導。請問：
（　C　）1.
文中描述的景象，最有可能在下方哪張照片中出現？
(A)[image: image2.jpg]
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 解析  臺南沿海以沙洲、潟湖、魚塭等景觀為主，因此選(C)。(A)東北角海蝕平台；(B)花東清水斷崖；(D)墾丁裙礁海岸。
（　B　）2.
中石化安順廠原為台鹼安順廠，於1964年成功試製除草劑農藥原料五氯酚鈉，隨後增產並外銷至日本製成農藥，為國家賺進大量外匯。從年代與描述判斷，當時政府主要推行何種經濟政策？　(A)調整經濟結構，促進經濟升級　(B)以貿易促進成長，以成長拓展貿易　(C)以農業培養工業，以工業發展農業　(D)加速經濟升級，積極發展策略性工業。
 解析  1964年（民國53年）當時政府正推動出口擴張政策（約民國50∼60年），產業以電子裝配、紡織等勞力密集的輕工業為主，替先進國家代工並外銷至國外。(A)重化工業時期（民國61∼67年）；(C)農產加工業時期（民國40∼49年）；(D)高科技產業時期（民國68年以後）。
（　A　）3.
經濟部於1982年裁撤台鹼，並關廠封存近5,000噸五氯酚鈉於安順廠區內。當時台鹼關廠與下列哪些背景最為相關？(甲)臺幣大幅升值；(乙)勞資成本上漲；(丙)外交斷交危機；(丁)環保意識興起；(戊)國際油價大幅下降　(A)甲乙丁　(B)甲丙戊　(C)乙丙丁　(D)乙丁戊。
 解析  1982年（民國71年）時，正受到1979年（民國68年）爆發的第二次石油危機影響，國際石油價格大幅上漲，而美國取消對臺灣的優惠關稅，臺幣大幅升值，皆造成出口產業的巨大衝擊；同時，臺灣勞力成本不斷上漲、環保意識日漸高漲，使傳統依賴出口的高汙染工業逐漸停產。(丙)發展重化工業的背景；(戊)石油危機造成國際油價大幅「上漲」。
（　C　）4.
學者於當地田野調查發現附近魚體的汞、戴奧辛含量超標。下列TM2座標中，何組座標最有可能是學者採樣的點位？　(A)(306138, 2769858)　(B)(256303, 2532267)　(C)(159321, 2548044)　(D)(249826, 2741862)。
 解析  東經121度的TM2x座標值正好為250000；緯距每增加1度為111公里，北緯23.5度y座標值約為111×23.5×1000=2608500。中石化安順廠位於臺灣西部沿海，x座標值應小於250000，y座標值應小於2608500，因此最可能為(C)座標。(A)臺北101；(B)臺東紅葉溫泉；(D)新竹科學園區。
（　D　）5.
該汙染地區最接近下列臺灣的哪個國家公園？
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 解析  鹿耳門位於臺南市安南區，鄰近台江國家公園範圍。台江國家公園LOGO以黑面琵鷺、臺灣船等意象呈現，因而選(D)。(A)雪霸國家公園：以雪山、大霸尖山、櫻花鉤吻鮭等意象呈現；(B)海洋國家公園：目前有東沙環礁和澎湖南方四島國家公園。運用流暢筆觸表現海浪波動，象徵海洋生態旺盛的生命力；(C)太魯閣國家公園：以高山、森林、立霧溪峽谷等意象呈現。
新聞時事4 配合地理4　臺灣的工業發展與貿易
2015年臺灣出口衰退

自2015年2月以來，臺灣出口總值較2014年同期衰退，創下金融海嘯以來最慘的紀錄。愈來愈多的中小企業逐漸賺不了錢，而少數大企業又掩蓋了收益降低的事實。以占臺灣出口值最多的電子業為例，大廠台積電的營收占臺灣晶圓代工產值的83％，但同時威盛電子、矽統科技等老牌IC設計廠卻出現疲弱現象。
由此得知，過去臺灣的出口由中小企業共同努力創造，但目前僅依靠少數幾家大型龍頭企業支撐，況且政府並無培養下一代明星產業，等於臺灣的經濟成長掌握在少數電子業老闆們的手中，這是臺灣科技業面臨的結構性問題。
某位資歷19年的日系貿易公司採購主管眼中可看出，他主要幫臺灣的面板、觸控模組等零組件廠，向日本採購原物料與半成品。他發現過去3年來，旗下客戶的採購金額逐年大幅下降，衰退幅度超過七成。這反映臺灣企業的低附加價值與高取代性，背後更反映臺灣科技業遭紅色供應鏈與全球品牌廠夾擊，既有硬體製造優勢在網路時代不復存在。
所以，當你滑手機使用Google服務、刷臉書、聽iTunes下載的音樂時，大筆利潤正進入這些業者的口袋，而臺灣只能繼續與中國拚低價、便宜，造成整體出口不斷衰退，獲利愈來愈差，工資愈來愈低，消費愈來愈弱，皮夾也愈來愈薄。
這些證據都顯示，臺灣出口競爭力已不只是單一產業問題，而是整體結構性失衡，現在得從根本改變做起。
參考資料：王毓雯、林俊劭、吳中傑（2015年7月29日）。台灣出口大滯銷。商業周刊。2016年3月2日，取自http://www.businessweekly.com.tw/KIndepArticle.aspx?id=26272
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(臺灣2015年各月份出口總值變動（與2014年同期比較）（資料來源：財政部）
閱讀指引
近期臺灣出口衰退的新聞不時在媒體間放送，並以經濟成長率「保二」、「保一」等字眼，傳達經濟成長低迷的訊息。如果對臺灣的貿易有所了解，應該知道臺灣貿易依存度高（大於100

％），其中對中國的進、出口依賴程度特別高，反映中國是臺灣出口與獲利的主要市場。然而隨著近期中國經濟成長趨緩、紅色供應鏈在地化影響，再加上國際油價低迷，使得臺灣塑膠與化學品出口值下滑，也導致產油國的消費力減弱，間接使臺灣的出口成長衰退。
以外銷為導向的臺灣，未來該如何因應中國市場的變遷？消極面而言，有學者提出「（新）南向政策」，把東南亞、南亞當作臺灣下一個市場，但語言、文化價值觀等問題需要克服，短期恐難以擺脫中國的影響；就積極面而言，臺灣長期賺取中間財，上游技術依舊仰賴日本等先進國家，因此臺灣須致力提升研發、品牌層面，並培養下一代趨勢產業。這些政府與民間企業必須帶頭做起，才能改善結構性問題。
[image: image21.emf]題組練習
（　C　）1.
2014年臺灣進、出口國際貿易額分別居全球第18、20名，反映臺灣是世界重要的貿易國。右圖1中哪個港口的貨物吞吐量目前位居臺灣第一位，約占臺灣整體港口吞吐量的1/2？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
 解析  甲─基隆港；乙─臺中港；丙─高雄港；丁─蘇澳港。目前高雄港貨物吞吐量(TEU)是臺灣第一、世界第十三大。
[image: image22.emf]（　D　）2.
臺灣2015年各月份出口總值較2014年同期衰退，主要是哪項產品因占臺灣出口比重最多而影響出口總額？　(A)化學品　(B)紡織品　(C)礦產品　(D)電子產品。
 解析  目前電子產品為臺灣出口主要貨品，約占1/3，其中更以積體電路為主。
[image: image23.emf]（　C　）3.
右圖2為2015年臺灣對主要地區 （包含日本、中國、美國、東協六國、歐洲）的出口額比例（單位：％），圖中前兩大出口國應為哪兩個地區？　(A)中國、日本　(B)日本、歐洲　(C)中國、東協六國　(D)美國、東協六國。
 解析  臺灣出口產品多外銷至亞太地區，其中以中國、東協地區（新加坡、越南、菲律賓）為主。2015年臺灣出口至中國的產品以電子產品、精密儀器為主；出口至東協地區主要為電子產品、石油煉製品居多。
（　A　）4.
臺灣出口連續數個月衰退，導致經濟成長率降低。此次出口衰退與下列哪些原因關係較為密切？(甲)國際油價下跌；(乙)中國經濟成長趨緩；(丙)中國產業鏈在地化；(丁)日本實施量化寬鬆政策；(戊)伊斯蘭國在各地發動攻擊　(A)甲乙丙　(B)甲丙丁　(C)乙丙戊　(D)乙丁戊。
 解析  (甲)國際油價下跌，使得臺灣塑膠與化學品出口值下滑；(乙)中國近期經濟成長趨緩；(丙)該國實施紅色供應鏈，降低國外進口零組件，改由國內自給等影響，以上皆導致臺灣出口衰退；(丁)日本推行量化寬鬆政策主要在2010年，與近期臺灣的出口衰退較無關。
（　D　）5.
我國中央銀行（簡稱央行）欲挽救連續出口衰退與活絡國內景氣，應採取下列哪些措施？(甲)貨幣升值；(乙)貨幣貶值；(丙)調升利息；(丁)降低利息　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
 解析  貨幣貶值有利於出口商出口貨物；降息可促進民眾消費與投資，活絡景氣。
前車之鑑[103指定]

◎LED（發光二極體）由於能量轉換效率高，近年逐漸普遍被用作照明用途。目前臺灣LED產業的關鍵零組件與材料專利，仍掌握在日、美大廠手中；而國內LED供應鏈從上、中到下游，逐漸形成完整的產業鏈結構，在終端應用方面，有多家企業已投入照明產業，並跨足汽車電子及顯示器應用。但這幾年該產業逐漸從臺灣外移至中國的福建南部、珠三角、長三角與渤三角等地，臺灣境內的LED產業鏈，有著整體外移的隱憂。請問：
（　A　）1.
臺灣LED產業的上游零組件、設備，主要由美、日大廠供應，這種生產關係最適合以下列哪個概念解釋？　(A)垂直分工　(B)水平分工　(C)跨國企業　(D)區位擴散。
 解析  LED產業上游零組件與設備由美、日大廠提供，中、下游由國內多家企業製成，符合上游到下游由不同企業製造的垂直分工概念。
（　C　）2.
臺灣境內的LED產業鏈，有著整體外移的隱憂，最可能是因為LED產業具有下列哪項特性所造成？　(A)以知識經濟為核心的經營策略　(B)大多呈現產業群聚的工業慣性　(C)上下游工廠具緊密連鎖的區位條件　(D)終端產品具有規格化的工業特徵。
 解析  整體外移關鍵在於上游到下游具有緊密的產業連鎖關係。連鎖關係愈強，愈能促成工廠聚集，以節省原料或產品的運費。因而當一部分生產者外移時，其餘業者為了保持生產的連鎖關係也跟著外移。
新聞時事5配合地理4　臺灣的區域特色與發展問題
南港站七月啟用

高鐵站全線營運

台灣高鐵繼2015年12月1日苗栗、彰化、雲林三站通車後，高鐵南港站也預計於2016年7月開始營運，2016年1月28日首班測試車正式駛進南港車站。
由於高鐵臺北站空間狹窄，不符高鐵北端營運整備調度所需，經評估過後，高鐵南港站由營運整備站提升為營運輔助站，未來車輛最北將從南港站發車，行駛至左營的營運長度延長為350公里。南港站通車後，高鐵將達12站。
通車後列車從高鐵南港至臺北站的行車時間約7分鐘、票價40元。未來南港到左營，票價要1,530元、自由座1,480元，站站停要148分鐘，將近兩個半小時。
高鐵局主祕楊正君表示，南港站通車後，能縮短南港、汐止、宜蘭、基隆旅客轉車搭車的時間，且可增加1％（近一萬四千人次）的旅運量，「北高時間不是變慢，而是多了選擇性。」未來花東民眾搭台鐵只要在南港站換車，就能轉乘高鐵到中南部，南港站空間比較寬敞，也有助於紓解臺北車站人潮。
不過2015年新增了三站，通車、改點後的班表中，臺北高雄的直達車班次大幅減少，也因旅客數量激增而加開21班每站停靠的加班車，致使服務品質嚴重下滑、臺北高雄間的搭乘時間愈來愈長，被諷刺「高鐵台鐵化」。高鐵局表示，班表預定六月公布，將盡量增加直達車班次。
但高鐵南港站通車後，南下旅客未來最有感的應是尖峰或連續假期搭乘高鐵自由座，可能要到南港站比較容易搶到座位，臺北站上車恐怕已經沒有位子了。
參考資料：鄭瑋奇（2016年1月29日）。高鐵列車 首度開進南港站。臺灣新生報。2016年3月2日，取自https://tw.news.yahoo.com/%E9%AB%98%E9%90%B5%E5%88%97%E8%BB%8A-%E9%A6% 96%E5%BA%A6%E9%96%8B%E9%80%B2%E5%8D%97%E6%B8%AF%E7%AB%99-160000246.html

閱讀指引
台灣高鐵自2007年通車後，促成了西部走廊的一日生活圈；北高一日來回已經不是什麼新鮮事，臺北高雄約96～120分鐘可以到達，此種交通革新所造成的時空壓縮，大大增加了生活及旅遊的便利性，西部各區域之間的生活機能也因此相對縮小。2015年新三站的啟用，與今年七月新加入的南港站，使得高鐵全線車站啟用，雖能增加旅運人次，也能增加高鐵收入，但站站都停的高鐵班次，卻也壓縮了北高直達車的班次，增長了旅運時間。未來班表的調整與顧慮民眾的需求，將是高鐵公司努力的方向。
題組練習
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（　Ａ　）1.
右圖1為臺灣四大區域各產業人口比例圖，台灣高鐵由北而南通過的區域，依序為下列何者？　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丁乙　(D)丙丁甲。
 解析  東部第二級產業較不發達，為圖中丁，高鐵未通過；北部農業較不發達，為甲，中部農業比重為西部地區最高，為乙；丙為南部。故選(A)甲乙丙。
[image: image25.jpg]


（　C　）2.
想要到有「米倉、蔬果籃和花圃」特色的區域，又想在海邊坐牛車到潮間帶看蚵田，應該搭高鐵到哪一站才能在其所在縣市做此體驗？　(A)桃園　(B)臺中　(C)彰化　(D)嘉義。
 解析  有「米倉、蔬果籃和花圃」特色的是中部區域，海邊可坐牛車看蚵田的是在彰化王功、芳苑，故選(C)彰化。
（　A　）3. 右圖2為高鐵各站及路線圖，有關此圖的說明，正確的是？(甲)北部區域高鐵設站最多；(乙)2015年啟用的新三站全部位於中部區域；(丙)行經南部區域的地形最平坦；(丁)東部區域的宜蘭、花東未興建高鐵路線　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
 解析  (丁)宜蘭屬北部區域，非東部區域。
（　B　）4.
「農委會在彰化、雲林之間的高鐵軌道周邊1.5公里地區推動「黃金廊道農業新方案暨行動計畫」，以節水、友善環境、提高農民所得為訴求，期望帶動當地農業經濟動能，並降低當地環境災害，以維持高鐵行駛安全。」上文所提到的環境災害，應該是指下列何者？　(A)土石流　(B)地層下陷　(C)河川氾濫　(D)土壤液化。
 解析  彰化、雲林為地層下陷嚴重區域，為減少地下水的抽取，農委會在高鐵沿線設置「黃金廊道」，發展節水農業。
（　C　）5.
2016年7月後，宜蘭的民眾想開車到南港搭高鐵，享受自由座的優惠；請問他應該開車走哪條高速公路到高鐵南港站？
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 解析  宜蘭到臺北要走北宜高速公路（蔣渭水高速公路），圖例是梅花5。
前車之鑑[96指定]

◎「台灣高鐵造就本島一日生活圈」，這句話說明運輸革新對本島的衝擊。請問：
（　C　）1.
下列何者是高鐵對臺灣區域生活最可能的影響？　(A)本島四大區域的生活圈機能各趨獨立　(B)東部區域的地方生活機能更趨於完整　(C)南部與北部的生活機能差異相對縮減　(D)西部都會通勤時間與通勤圈範圍縮小。
 解析  (C)南北往來更加便利，生活機能差異相對縮減。(A)北中南部生活機能差異相對減少；(B)東部無高鐵通過，生活機能差異相對加大；(D)西部都會通勤圈變大。
（　B　）2.
下列何者是高鐵對臺灣地方關係最大的影響？　(A)強化都市與鄉村間的交互作用　(B)促進都市與都市間的交互作用　(C)加速城鄉間財貨與人口的流動　(D)縮小都市區域的商品服務範圍。
 解析  高鐵主要聯繫西部的都會區域，各站設於大都市附近，並非聯繫都市與鄉村之間的交通路線。
新聞時事6配合地理4　臺灣的區域特色與發展問題
霸王級寒流襲臺

農漁業損失慘重

2016年1月22日起的霸王寒流，橫掃臺灣各地，24日當天，高海拔的拉拉山、太平山和合歡山積雪都超過30公分；連臺北市大屯山區、貓空，新北市新店、石碇和坪林都降下瑞雪、冰霰，彷彿置身北國。在驚奇之餘，莫忘了這波寒流同時也帶給臺灣巨額的農業損失，中南部縣市數百萬尾虱目魚一夜翻白肚，苗栗大湖草莓園的草莓也被雪覆蓋凍死。
根據農委會彙整各直轄市、縣市政府查報資料，此次農業寒害災情，共計損失42億3,086萬元，損失情況如下表：
單位：千元
	縣市別
	合計
	農林漁牧業產物損失
	民間設施損失

	
	
	小計
	農產
	畜產
	漁產
	林產
	

	總　計
	4,230,864
	4,227,034
	967,882
	732
	3,258,420
	-
	3,830

	臺南市
	1,894,878
	1,894,878
	116,779
	205
	1,777,894
	-
	-

	高雄市
	900,636
	900,636
	104,382
	168
	796,086
	-
	-

	嘉義縣
	570,591
	570,591
	33,616
	-
	536,975
	-
	-

	屏東縣
	233,974
	233,974
	189,030
	-
	44,944
	-
	-

	雲林縣
	152,459
	152,459
	62,269
	6
	90,184
	-
	-

	彰化縣
	93,763
	93,763
	91,231
	32
	2,500
	-
	-

	臺中市
	118,196
	118,186
	118,186
	-
	-
	-
	10

	苗栗縣
	64,245
	64,245
	64,245
	-
	-
	-
	-

	南投縣
	57,093
	53,313
	53,313
	-
	-
	-
	3,780

	臺東縣
	45,345
	45,345
	45,009
	-
	336
	-
	-

	新竹縣
	52,237
	52,222
	51,722
	-
	500
	-
	15

	宜蘭縣
	17,315
	17,315
	12,610
	321
	4,384
	-
	-

	花蓮縣
	9,805
	9,805
	9,774
	-
	31
	-
	-

	臺北市
	7,133
	7,133
	7,133
	-
	-
	-
	-

	桃園市
	5,269
	5,244
	5,244
	-
	-
	-
	25

	澎湖縣
	4,586
	4,586
	-
	-
	4,586
	-
	-

	新北市
	2,633
	2,633
	2,633
	-
	-
	-
	-

	嘉義市
	705
	705
	705
	-
	-
	-
	-


備註：農業損失包含農作物及養蜂損失。
農產損失中，受損作物主要為蓮霧，受害面積959公頃，損失金額1億4,710萬元，其次分別為巨峰葡萄、高接梨穗、食用番茄及其他特作損失金額較多。畜產估計損失金額73萬元，主要為豬、蛋雞、土雞及小鴕鳥等。漁產估計損失金額32億5,842萬元，主要為虱目魚、石斑、吳郭魚、文蛤及鱸魚等。農業設施損失金額383萬元，主要為農業設施結構毀損。
參考資料：1.霸王
寒流襲台 農漁業損失慘重（2016年2月5日）。華視。2016年3月2日，取自https://tw.news.yahoo.com/%E9%9C%B8%E7%8E%8B%E5%AF%92%E6%B5%81%E8%A5%B2%E5%8F%B0-%E8%BE%B2%E6%BC%81%E6%A5%AD%E6%90%8D%E5%A4%B1%E6%85%98%E9%87%8D-220000013.html

2.
105年1月寒流農業災情報告（2016年2月4日）。行政院農業委員會。2016年3月2日，取自http://

HYPERLINK "http://www.coa.gov.tw/show_news.php?cat=show_/"
www.coa.gov.tw/show_news.php?cat=show_news&serial=coa_diamond_20160125175821

閱讀指引
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霸王或霸王級寒流其實並非正式的氣象用語，只是媒體用「霸王級」（或「帝王級」）來形容這次寒流之強烈。為什麼2016年1月底的這波寒流威力如此驚人？原來是「負北極震盪」惹的禍！原本極圈的大量冷空氣，平時被高空一股由西向東強勁的氣流「極鋒噴流」鎖在北極圈（如下圖），但是當「極鋒噴流」減弱時，北極寒風中的冷空氣就會向南移動影響中緯度國家，使得中緯度國家出現極低溫現象，此即「負北極震盪」，部分學者認為其發生原因可能與全球暖化有關。
此次的霸王寒流帶給臺灣難得一見的低海拔雪景，同學在驚喜之餘，也應了解其發生原因，並多關注寒流對臺灣農業造成的影響。
題組練習
（　C　）1.
(甲)農產；(乙)畜產；(丙)漁產；(丁)民間設施損失。此次寒害的損失若依金額大小排列，依序應是？　(A)甲乙丙丁　(B)甲丙丁乙　(C)丙甲丁乙　(D)丙甲乙丁。
 解析  由上表和上文可知，(丙)漁產損失32億多最嚴重；(甲)農產損失9億多次之；(丁)民間設施損失380多萬；(乙)畜產損失73萬。
（　B　）2.
表中農業寒害總損失前四名縣市所在區域，具有下列哪項特色？　 (A)米倉、蔬果籃和花圃　(B)沿海養殖漁業發達　(C)高科技產業的龍頭　(D)原住民文化的櫥窗。
 解析  農業寒害總損失前四名縣市為南部區域，沿岸多魚塭，故其區域特色為(B)。(A)是中部；(C)是北部；(D)是東部。
（　D　）3.
寒害中農產損失的項目與其分布的主要縣市，下列何者有誤？　(A)蓮霧：屏東　(B)巨峰葡萄：臺中、彰化　(C)高接梨穗：臺中、宜蘭　(D)食用番茄：桃園、新竹。
 解析  臺灣的番茄主要產在南部縣市，嘉義、臺南、高雄和屏東，故(D)有誤。高接梨是溫帶水果，主要分布在臺中山區和宜蘭三星鄉。此題可用刪去法，蓮霧以南部的屏東為主要產區，葡萄、高接梨在中部，故(A)(B)(C)皆對。(D)桃園較具特色的水果是拉拉山的水蜜桃，新竹則是柿子（柿餅），並非選項中的番茄。
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（　D　）4.
右圖為霸王寒流1/24傍晚的氣溫分布圖，臺灣變成了「凍番薯」。有關此圖的說明，下列何者正確？　(A)全島氣溫都在10度以下　(B)宜蘭平原比花東縱谷溫暖　(C)沿岸氣溫南部較北部低　(D)山區中河谷氣溫較高。
 解析  (A)恆春半島及臺東部分沿海氣溫在10度以上（圖中呈現綠色）；(B)宜蘭平原比花東縱谷寒冷（藍色越深氣溫越低）；(C)沿岸氣溫南部較北部高（南部沿海的藍色較淺，氣溫較高）；(D)山區中河谷氣溫較高無誤，圖中可見到山區中（深藍色，氣溫較低）有較淺色（氣溫較高）蜿蜒的線條，即為河流。
（　A　）5.
下圖為地表行星風系與極鋒噴流、副熱帶噴流位置圖。霸王寒流的形成就是極鋒噴流鎖不住北極寒風，使得北極寒風南下到中緯度所造成。請問極鋒噴流是分布在行星風系的哪一個位置？　(A)極圈氣旋帶　(B)盛行西風帶　(C)極地高壓帶　(D)副熱帶無風帶。
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 解析  如圖所示，極鋒噴流在北緯60度高空，圖中可看到其位置在雲雨帶高空，此雲雨帶位置為極圈氣旋帶。
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資料來源：財政部
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